

第六章 世界观和贫穷

我的骨头都要说，耶和华啊，谁能象你救护困苦人，脱离那比他强壮的，救护困苦穷乏人，脱离那抢夺他的。诗篇 35:10

对于如何看待身边贫穷的现象，我们每个人都有不同的观点，但问题是：我们是否能够拥有耶稣的眼光？很多时候，我们都是以自己旧有的世界观来衡量贫穷。当我们错误定义贫穷时，就会对其根源和解决方法做出不正确的结论。

世俗世界观

由于世俗世界观认为，真正的现实属于物质化，所以他们就以唯物主义来诠释贫穷：一个人所拥有的物质，决定了他贫穷富裕的程度。我记得：在中欧阿尔巴尼亚的停车场旁边有一堆垃圾，一天下午，我惊讶地注意到公寓楼的两侧挂着许多卫星天线。我知道他们那里几乎不供应电，就在这时，一个人接着电话上了我的驴车。这是惊人而又复杂的事情，我会用我世俗的观念定义贫穷和富足：

街上的一堆垃圾 = 贫穷

电视卫星天线 = 富裕

没电 = 贫穷

手机 = 富裕

驴车 = 贫穷

请注意，在此事例中，对贫穷的定义是基于一些物质。《词典》对贫穷的解释是：无法满足自身的基本需要，如衣食住行；它又解释到：与周围人群所拥有的相比较，自身所拥有的相对较少，并不是完

全没有。无论如何，这两者都在强调物质资源的缺乏。

拥有此世界观的人认为，造成贫穷现象的潜在原因之一是“结构”的不完善；换句话说，因现在的某些政府和经济体系或是“结构”的不完善而导致了贫穷，如果我们能够改善这些不完善的结构，一切都将转为美好，甚至战争被消除、自然灾害也会减少。

举例来说，几年前，土耳其和美国的西雅图都遭受了相同震幅的地震。土耳其的形式相当恶劣，成千上万的人丧失生命，数不尽的百姓失去了所有；而在西雅图，只有国际机场跑道遭受了轻微的变形，整体来说，并无严重的损失。与土耳其不同的是，西雅图拥有一个严谨的建筑条规，因此确保了发生地震时建筑物的稳固性。虽然建筑物在震动，但对于“结构完善”的地方并无任何损坏。

我们来看非洲的贫穷，尽管殖民统治是“不完善结构”的要害领域，然而，现代政府结构（非洲或其他地方）也当被视为相关因素；因此，联合国、世界银行、国际货币基金会和发达国家就开始寻找能够打开贫困国家潜能的钥匙，他们重新调整贫困国家的结构，打击腐败、杜绝自私的现象，强迫贫困国家去适应西方的经济体系架构；不幸的是，发达国家一一从中获取利益，变得更加富强，而贫困国家却越来越落后。

过度消费的西方国家耗尽了贫困国家的资源，这也是结构不完善的因素之一；通常情况下，解决此问题的方案是资源再分配，换句话说，就是给予贫困国家财产和物质资源；人们用尽了各种方法，但最终的结果仍是个别贫穷国家受益。过度浪费的问题的呼声在富裕国家

就没有那么强烈，这也可以看出富裕的国家不愿意面对这一问题。因此，在发达的民主国家享受着自己财富果实的同时，内心也不时地受到罪咎感的挑战，因他们没有找到使其他国家攀爬到与自己相同的物质标准的途径。

泛灵论世界观

泛灵论者定义“贫穷”为“缺乏胜过灵界的力量”。像艾滋病、战争、洪水、干旱、经济短缺、不公正的律法以及种族冲突都是由灵界所引起；某人遭受惩罚和贫穷，可能是他人对他施行了咒诅，或是他的所作所为没有取悦灵界；他所需要做的就是献祭和崇拜神灵，以此来取悦掌控人类命运的灵界。

圣经世界观

请大家留意，在世俗和泛灵论世界观中，他们认为贫穷与人类自身没有任何关系，而圣经的观点是：问题源于我们的内在——我们断绝了与神之间的属灵关系，受到了罪的咒诅，因此人类肆意破坏创造物，人与人之间相互攻击；我们都犯了个人之罪（自己所做的）及共有之罪（透过所建立的体系，以非圣经的价值观来管理国家），我们的内心已被玷污，我们的思维模式已被扭曲，生活方式也偏离了圣经的原则；然而感恩的是，上帝已为我们预备了一条出路：就是在基督里重生，更新我们的思想、生活方式和旧有的文化。

当耶稣开始事工时，他进入会堂，开始阅读以赛亚书 61 章：主耶和华的灵在我身上。因为耶和华用膏膏我，叫我传好信息给谦卑的人（或作传福音给贫穷的人）。

这好消息是什么呢？

主耶和华的灵在我身上。因为耶和华用膏膏我，叫我传好信息给谦卑的人（或作传福音给贫穷的人），差遣我医好伤心的人，报告被掳的得释放，被囚的出监牢。报告耶和华的恩年，和我们神报仇的日子。安慰一切悲哀的人。赐华冠与锡安悲哀的人，代替灰尘，喜乐油，代替悲哀，赞美衣，代替忧伤之灵。使他们称为公义树，是耶和华所栽的，叫他得荣耀。他们必修造已久的荒场，建立先前凄凉之处，重修历代荒凉之城。（以赛亚书 61:1-4）

请大家静下心来想一下，破裂的婚姻得以重建、被毒品所捆绑的人从罪中得到释放、社区里的成员彼此相爱，这将是怎样的一种复兴场面？神喜爱公义，他愿意打破人手的建造，以及捆绑贫穷的属灵势力。

几年前，我研究了圣经中有关“公义”的经文，我期待着找到很多规则的经文（如你们不可……）以及违背这些命令的后果。我的确找到了很多，但是令我惊奇的是：神更加关心经济的问题。举例来说：神说每 50 年要举行一次“禧年”，以此方式使那些遭受经济损失的百姓能重得自己的地业（利未记 25:25-28），那些有罪的百姓以及遭受不公义之人的后代就能重获机会融入社区，而不是终生做乞丐或奴仆；与此同时，神也设定了很多有关为穷人提供资源的律法；如：穷人能够进入麦田拾取剩下的零碎。不可摘尽葡萄园的果子，也不可拾取葡萄园所掉的果子，要留给穷人和寄居的。我是耶和华你们的神。（利未记 19:10、23：22）；以及每到第七年，要叫地歇息，不耕种，使

民中的穷人有吃的（出埃及记 23:11）；以及不可如放债的向穷人取利（出埃及记 22:25）；

以赛亚警告以色列民：祸哉，那些设立不义之律例的，和记录奸诈之判语的，为要屈枉穷乏人，夺去我民中困苦人的理，以寡妇当作掳物，以孤儿当作掠物。（以赛亚书 10:1）

同样，神晓谕先知以西结，警告以色列民说，所多玛之所以有罪，是因为他们没有扶助困苦和穷乏人，他们反倒粮食饱足，大享安逸，心骄气傲（以西结书 16:49-50）。我们通常认为导致所多玛城倾覆的原因是他们所犯的奸淫之罪，不仅如此，也包括他们忽略了城中的穷人，然而，这是神所看重的。

在旧约中，摩西告诉神的百姓：你若留意听从耶和华你神的话，谨守遵行我今日所吩咐你这一切的命令，就必在你们中间没有穷人了（在耶和华你神所赐你为业的地上，耶和华必大大赐福与你）。（申命记 15:4）

但在同一章圣经中，摩西接着说：

原来那地上的穷人永不断绝。所以我吩咐你说，总要向你地上困苦穷乏的弟兄松开手。（申命记 15:11）

有时，我听到一些人引用类似耶稣的教导说“常有穷人和你们同在”（马太福音 26:11），以此为借口不向穷人提供帮助；然而，耶稣对穷人的服侍，以及对穷人的慷慨之举在圣经中是显而易见的，所以耶稣并没有说不要帮助穷人；相反我认为，耶稣和摩西都宣称，由于罪的缘故，无论我们怎样努力，总会有穷人的存在。总之，贫穷的现

象是源于罪恶，无论是有关社会的罪（不公正的律法或经济体系）还是个人的罪。

以圣经的角度来看，帮助穷人并不仅仅是提供救济品，或是施舍食物，而是帮助他们在社区中获得自己当有的成员身份（申命记15:7-15）；与向乞丐施舍几个硬币相比较，使他们积极参与社会活动，则是更为困难并具挑战性的；通常情况下前者只能安抚人们的良心；作为神的百姓，我们要竭尽全力将耶稣对社区所预定的心意呈现出来：与神建立亲密的关系（约翰福音3:16-17）。

以下是服侍社区的基督徒小组，在他们探讨罪进入世界之前神对我们的计划与我们因着罪所导致的状况时，所画出的图表。请大家留意，我们生命中的各个层面都有“贫穷”和“缺乏”的现象，不仅仅只局限于物质方面。

分成小组，将神对我们原本的计划及罪恶对此所造成的影响作比较。在讨论中，请大家描述，如果人的生命被福音的大能所改变，完全归回到神对我们原有的创造计划中，将会呈现出一个什么样的社会？

在认识方面

神希望我们	罪的影响
认识神	知道善恶
知道如何管理资源	不服约束
拥有学习的能力	理解能力减弱

认识自我和他人	忽略照顾创造物
拥有思考的能力，富有创造力	滥用知识
属灵的智慧	无知 愚昧
做决定的能力	智力上的缺陷
健康的自我认知	混乱的自我认知
理解创造物	自私的毁坏/滥用资源
分享恩赐	自高自大
知道如何行善	策划如何施行诡计
以合宜的方式表达自我情绪	情绪混乱
在身体、物质方面	
神希望我们	罪的影响
健康	疾病、受伤
延伸后代	受难产之苦
动物与人类之间的友好关系	与动物之间产生仇恨、战争
平衡（无自然灾害）	洪水、地震、森林火灾
干净的水资源	污染
温和的气候	干旱、沙漠
充足的食物	贪食、饥荒
安全感	惧怕、死亡
大丰收	昆虫灾难、杂草
属灵方面	
神希望我们	罪的影响

顺服	悖逆
每天与神建立亲密的关系	恐惧、罪疚感、罪、自私
与神面对面交谈	与神没有关系
让神参与到我们生活中的各个层面	与神没有灵交生活
值得信任的伙伴关系	对创造物的崇拜
敞开透明	负面的观念
永恒的爱	属灵的捆绑
积极参加属灵侍奉	抵挡神
尊崇三位一体	屈服于撒旦
在社会方面	
神希望我们	罪的影响
团契关系	独立，孤独
互相依赖	独立
爱与和谐	嫉恨和战争
以神为中心	以自我为中心
共有	偏见，争竞
美好的沟通	争吵，误解
健康的家庭	破裂的家庭
公义	不公正、非法监禁
公义的政府	腐败，贿赂，独裁
资源共享	贪心
尊敬	伤害

以圣经的世界观来看，贫穷不仅仅只表现在物质方面的缺乏，同样也包括

- 一：破碎的关系，如：破碎的家庭、部落主义、种族分歧；
- 二：知识的贫乏，人们缺少机会接受教育；
- 三：属灵的贫瘠，人们与上帝之间没有团契关系。

对于泛灵论者，他们需要献祭，崇拜偶像以此取悦灵界；世俗论者会提倡资源再分配；而圣经对于解决贫穷的方案是罪得赦免，回转到上帝的创造计划中，与上帝建立关系，社区被更新，迈向属灵、物质、社区的合一。如此，随着我们遵行他的旨意，上帝就会将属天的祝福倾倒下来。

当你在未得之地带领人归信基督时，以神国度的方式牧养训练他们。很显然，不仅是他们的生命会得到改变，包括他们的生活方式、彼此相处的方式、以及以神子民的身份呈现神国度的方式都会得以改变。

福音的本质不仅仅是分享天国的好消息，建立教会，而新生基督徒就是社区里的盐和光，透过祷告和拥有全新的价值观、世界观，就能够使社区更新为神恩典祝福充满的“人间天堂”。